

- 1252 с/п
Министерская рота 30
- 1 Иванов
2 Василий
3 Григорьевич
4 1916г.р.
5 старший политрук
6 курсант, старшина, ком. взвода, политрук роты, зам, ком. батальона
7 пехота
8 с 13 ноября 1941 года по 14 января 1943года
9 Волховский: в составе дивизий 65 краснознаменной, 376 стрелковой Кузбасекой, 4-й гвардейский, 19-й гвардейский
10 начал войну страшиной роты 65 дивизии, закончил в 19-й гвардейской в качестве зам. командира батальона
11 Тихвин, Кириши, в боях в районе Мясной бор, на южной Ладого, снятие блокады Ленинграда.
12 не участвовал
13 орденом "Отечественной войны 2ст."
14 "За отвагу", "За оборону Ленинграда", "За победу над Германией", "За доблестный труд", "В ознаменование 100 летия со дня рождения В.И. Ленина", "За освоение целинных и залежных земель", "Ветеран труда", "и несколькими медалями в ознаменование юбилейных Советской Армии
15 за 35 мирных лет удостоен около 50 почетных грамот Министерства Культуры РСФСР, Министерства электротехнической промышленности СССР, Томского обкома КПСС, Облисполкома, Горкома КПСС, райкома КПСС и томского электролампового завода.
16 имел всего четыре ранения, в том числе одно ранение с лечением в госпитале 376 стрелковой дивизии после освобождения р. центра и жд ст. Кириши, четвертое ранение в боях за город Мга на южной ладого 14 января 1943г. сделало меня инвалидом. Были ампутированы в бедре левая нога.
17 [REDACTED]
18 после возвращения к мирному труду в связи с инвалидностью работал инструктором Томского обкома КПСС, начальником отдела культпросветработы Томского Облисполкома, зав. отделом пропаганды Томского горкома КПСС, и с 1959 года работал до ухода на пенсию по старости на томском электроламповом заводе на руководящих должностях
20 Кое-что из военной документации имелось, но ими воспользовался поисковый отряд 32 средней школы гор. Томска, где создан музей боевой славы 19 гвардейской трижды орденоносной дивизии, сформированной в 1941 году в Томске. В этой дивизии на южной Ладого под Ленинградом закончилась моя фронтовая жизнь. В числе переданных 32 школе было мое письмо, которое я писал девушке-

сибирячке, будучи тяжело раненный и оставшийся без ноги. Редакция газеты за- вода, где я работал скопировала это письмо и напечатала в своей газете. Эту газету я Вам посылаю. Конечно, мне сейчас в 62 года как то не по себе чи- тать такие откровения, но тогда, когда мне было 26 лет, и в душе был юным, мечтательным, такое содержание письма себя оправдывало. Кстати и жизнь моя в дальнейшем ~~сплошннно~~ сложилась так, как хотелось. Когда мне ампутировали ногу, я не раз обращался к произведению Н.Островского "Как закалялась сталь". Искал в ней ответ и вдохновение на свое положение. С Надей я познакомился заочно, еще до войны, через товарища по службе? В армию я был призван в 1939 году. С 5 января 1940 года ~~тнулась~~ наша переписка. Не прерывалась она **все** год~~ы~~ войны. И вот в августе 1943 года мы впервые встретились, поженились.

Она томичка. Так вот дело то было. К сожалению письма, которые ей писал Надя не все сохранила. А они были очень хорошим напоминанием о военных событиях. Многие картины боев я ей описывал в подробностях. Но Надя тогда работала в госбанке и комсомольцы их "затаскивали" читая и теряли. И сейчас мы с Надей живем. Оба пенсионера. Дочь живет своей семьей. Работает в Политехническом институте. Будучи в 376 дивизии политруком минометной роты, командиром мино- метного расчета был Саша Ефимов из города Сталинска /его хорошо запомнил.

Он в армию был призван в 1939 году или в 1940 году. Мы с ним были в одном 60 полку 65 стрелковой дивизии. Вместе наступали и брали Тихвин. А потом наши дороги прервались. В разное время были ранены? После госпиталя из резерва оказались в Кузбасской дивизии, которая вела бои за Грузино, и Кириши/. Но когда Кириши остались в нашем тылу и мы вели наступательные бои /т.е. местного значения/я получил осколочное ранение и оказался в госпитале в гор. Боровичи Новгородской области. Так Саша Ефимов из моих глаз потерялся. Помнит- ся он рассказывал, что до призыва в армию он работал во Дворце культуры металлургов г. Сталинска. Ростом он был небольшой, плотный, физически крепкий. Будучи в 65 дивизии мне приходилось в одной группе с Александром ходить за "языком". В газетной статье "Незабываемое" я его упоминаю. Он мне очень в той вылазке запомнился. А после вот встретились в 376 дивизии. Каких либо ярких, запоминающихся эпизодов по 376 дивизии привести не могу, не удержала память и фамилии других боевых товарищей. Может быть в письмах, которые я писал Надежде и было что-то конкретное сказано, но не сохранились эти письма. Она сама не представляла что письма -это хроника войны и они многое бы помогли восстановить в памяти. Но не ценила тогда юность такие дела, считала их преходящими.

Посылаю Вам свою фотографию 1975г изготовления. Други ничем, в виде докумен- тов поделиться с Вами друзья не могу.

Желаю успехов Вам в больших и важных делах по восстановлению боевой славы 376 стрелковой Кузбасской дивизии, ее героических полков Сталинского шахтерского-Прокопьевска, пролетарского - Кемеровского, так и тогда называли. Номеров полков не примоню. Одно скажу все кузбассовцы были людьми весьма благожелательными, к выполнению долга по защите Родины относились с высокой ответственностью, исполнительностью и преданностью. В полку много было солдат при возрасте, умом зрелых, трудом проверенных, смелых и выносливых. Сейчас, когда Вы стараетесь восстановить боевые дороги 376 Кузбасской дивизии приходится сожалеть, что память не сохранила больше, чем надо бы. Ну что же. Приходится и этим довольствоваться. В 32 школе, где создан музей 19-й гвардейской дивизии, поисковый отряд разыскал уже более 1,5 тысяч ветеранов этой дивизии. Желаю и Вам, дорогие ребята, умножить этот показатель.

Но к сожалению из числа воинов дивизии мне запомнился только начальник политотдела дивизии, кажется Лановой или Ланков, который давал напутствие перед направлением политруком в роту. Это было в первой половине января 1942 года - дивизия вела бои, очень тяжелые бои севернее местечка Грузино и район Водосье, у меня ребята в роте были сибиряки, дружные и верные, смелые и решительные. Но наши усилия ослаблялись тем, что боеприпасы имели в ограничении да и самой техники был минимум. Тем не менее подразделения свои задачи на поле боя выполняли отменно. Помнится кузбассовец Саша Ефимов, вроде бы он из Сталинска был. Топографическими картами ротные и взводные командиры не были обеспечены и трудно было представлять положение полков дивизии, многие операции решали по интуиции, ориентированию на солнце.

Компасы и то были не у каждого офицера, а бинокли - один на роту. Когда я принял стрелковую роту, убедился, что дивизия сибирских храбрецов была брошена в бой далеко не полностью экипированной для боя. Задачи выполняли решительными бросками на позиции врага. Там врвались в фашистские траншеи, гранатой глушили огневые точки, а удерживать их подчас было нечем: гранат, боезапасов в обрез. Вот этими трудностями - недостатком боевой начинки у замечательных кузбасских товарищами, мне и запомнились эта легендарная дивизия в правобережных боях за Волховом. Сам я не сибиряк, а новгородец. И воевал то, как говорится, дома на печке /родился в 15 км от г. Боровичи/. Но в одном бою /бой местного значения/, но крайне для нас тяжелом, который мы начали в 4 часа утра, км 30-40 западнее р. Волхов я был тяжело ранен. Кто вынес, кто вывез уж не знал и не видел, но оказался в Бакситогорске. За время участия в боях был ~~напрямом~~ четырежды ранен: в 65 сд после взятия гор. Тихвин, в 376 сд за Вол-

ховом, в 4 гв.сд под Ольховкой за Мясным бором, в 19 гв.д.на Юж.Ладого. Штабом Совета ветеранов 2-й ударной Армии с 30 по 10 мая приглашен в Москву. Уже утвержден в составе делегации ветеранов 19 гв. дивизии. Выслали по 50 руб. денег организаторам. И 30 апреля из Томкс № II чел. вылетаем в Москву. Мне электраламповый завод, где я доработался до заслуженного ветерана завода, дает на эту цель оплачиваемую командировку. По этой причине и только из-за этого обстоятельства я прошу меня простить, что не смогу отозваться явкой на Ваше любезное приглашение. (5.04.80г.)

1 июля 1978 года в Томской областной газете "Красное Знамя" под рубрикой: "Ветераны отзовитесь" было опубликовано сообщение штаба музея боевой славы 376 сд. Прочитав это сообщение оно тронуло до глубины души, навело на воспоминания. Вот и решил отозваться. Приятно было узнать, что имя 376сд не потеряло следа, что в Кузбассе дорожат и сохраняют память о боевых делах своей родной дивизии. Хочу поведать, что и частица моей боевой жизни в годы Великой Отечественной войны была связана с 376 стр. дивизией. До войны я служил в рядах Советской Армии и с Востока, в составе 65 стрелковой дивизии в ноябре 1941 года прибыли под гор. Тихвин. В это время был образован Волховский фронт. 7 ноября 1941 года гитлеровцы захватили гор. Тихвин и намеревались выйти на Онежское озеро, соединиться с финнами, отрезать от Большой земли Ладожское озеро и затянуть вторую "петлю смерти" над блокированным Ленинградом. Вот в это-то трудное для Ленинграда время 4-я советская армия под командованием генерала Мерецкова и в ее составе моя родная дивизия 65 /в которой до войны я уже прослужил почти три года/ повела наступательные бои за освобождение Тихвина, обретшего стратегическое значение. Бои были тяжелые, но вела их 4-я армия не без успеха. С 8 на 9.XII.1941г Тихвин был освобожден. Немцы бежали, бросая убитых, раненых, технику, награбленное в Тихвине имущество. В боях за Тихвин я действовал в роли старшины роты, командира взвода, политрука роты. Так быстро в пылу боев менялось мое положение в боевых порядках. К концу декабря 1941г Тихвинская группировка фашистских войск была хорошо разгромлена, а остатки отброшены на 100-120 км от города. Но тут пришлось испытать ранение и откатиться в госпиталь. После лечения вернулся в штаб фронта откуда был направлен в 376 стрелковую дивизию политруком роты. Помню в дивизии было три стрелковых полка. И именовались они: Сталинский, Прокопьевский и Кемеровский пролетарский. Я принял роту в пролетарском полку. Дивизия в это время вела бои за Кириши-важную ж.д. станцию и крупный опорный пункт фашистских войск. В итоге тяжелых, упорных боев немцы были выбиты из Киришей и дивизия уже за Киришами вела преследование отступающих немецких частей. Точнее отступление немчуры было вынужденным. Их к этому вынудила неустанная боевая активность 376сд. Вот запомнились фамилии кемеровских ребят, помню у многих мирные профессии были

связанные с химпроизводством, шахтами. Что сказать ребята были зрелые, мужественные, многие уже при возрасте, но все старательные, беспредельно преданные боевому долгу. Я был рад, что все ребята были верные, надежные во всем. Были в порядке пополнения солдаты и командиры из Перми, Вятки, Свердловска, Тюмени. Но больший костяк составляли кузбассовцы. В беседах сетовали товарищи, что полки дивизии были не комплектно вооружены. Не хватало шансового инструмента, почти совсем не было автоматического оружия, большую нужду испытывали в боеприпасах, еле еле норма, а ведь в бою не считаешь, сколько выстрелов сделаешь, сколько гранат бросишь. А чтобы "притушить" огневую активность немцев, надо было и по немчуре сыпать огоньки, но это не всегда удавалось. Тут выручала смекалка, мужество, воля к победе. Во истину, дивизия героически сражалась, не застаивалась в обороне, а все время навязывала фашистам бои, все время старались метр за метром теснить врага. В апреле 1942г где-то в нескольких десятках километров от Киришей получил осколочное ранение в ногу и выбыл в госпиталь. На этом моя связь с дивизией потерялась. Затем уже воевал в 4-й гвардейской дивизии в "долине смерти" с целью разрыва кольца наших войск в районе Мясного бора и наконец, в составе 19 гвардейской дивизии на южной Ладобе, где под Синявином был тяжело ранен с ампутацией ноги, и на всегда вышел из строя. В 1943 году начал мирную жизнь. Почти десять лет отработал на пропагандистской работе в Томском обкоме и горкоме КПСС, и 18 лет на томском электроламповом заводе. В настоящее время пенсионер. За боевые дела на фронте награжден: орденом Отечественной войны 2 степени, медаль "За отвагу", "За победу над Германией". Многими памятливыми военными медалями. Трудовая активность уже в послевоенные годы отмечена награждениями: медалью "За освоение целинных и залежных земель", "Во знаменование 100 летия со дня рождения В.И.Ленина", "Ветеран труда". Имел множество других поощрений и наград так что и в мирное время трудился по гвардейски. В настоящее время хотя и на пенсии, но в зимние месяцы работаю на инженерной должности на заводе. В летнее время отдыхаю.

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

старшем у инженеру Томского электролампового завода

Иванову Василию Григорьевичу

Иванов Васлий Григорьевич 1916 года рождения, член КПСС, по национальности русский, образование высшее. На заводе с ноября 1959 года. Работал председателем закома, начальником отдела сбыта, начальником отдела кадров и с октября 1971 года работает старшим инженером бюро научной организации труда. На всех участках работы Иванов В.Г. зарекомендовал себя работником ответственным и исполнительным, трудится с инициативой, с полной отдачей сил.

На ряду с этим Иванов В.Г. ведет в коллективе завода большую партийно-политическую работу, бесменно избирается членом партийного бюро и заместителем секретаря партбюро завода по идеологической работе, является лучшим пропагандистом, активным лектором и политинформатором. Иванов В.Г. участник Великой Отечественной войны, имеет боевые ордена и медали. В послевоенные годы награжден медалью "За освоение целинных и залежных земель", медалью "За долестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина". Производственная и общественная деятельность В.Г.Иванова многократно отмечена также Почетными грамотами и премиями. Иванов В.Г. дисциплинирован, морально устойчив, в коллективе завода пользуется дойтойным авторитетом.

Директор завода	Ю.Е.Новоселов
Секретарь партбюро	З.С.Куваева
Пред. завкома	Н.И.Дегтярев

Газета "Лампочка Ильича"

Орган издания партбюро, дирекции, завкома и комитета ВЛКСМ
томского электролампового завода № 7 от 21 февраля 1975 года.

НЕЗАБЫВАЕМОЕ

Испытание огнем началось для меня под городом Тихвином, которым фашистские орды овладели 8 ноября 1941 года. Чтобы спасти Ленинград, надо было разгромить тихвинскую группировку противника. Вот сюда и прибыл я 14 ноября в составе 65-й Краснознаменной стрелковой дивизии в качестве старшины пулеметной роты. В бой вступили прямо с колес. Почти месяц мы теснили врага к городу, подступы к которому были превращены в несокрушимый узел, "северного вала". Перед нами стояло несколько линий оборонительных сооружений рубежей, соединенных развитой системой сообщений, дзотов, дотов, различных заграждений, минных полей, "ловушек" и т.д. Все это было до отказа начинено огневыми средствами, обеспечивалось мощной ударной техникой. Удерживать город Тихвин было поручено отборным фашистским дивизиям. Боевая активность войск нашей 4-й армии под Тихвином велась круглосуточно. Гитлеровцы оказывали нашим атакам ожесточенное сопротивление. Продвижение вперед обеспечивалось только схватками в ближнем бою, нередко штыком и гранатой. В листовках, которые разбрасывались с фашистских самолетов, гитлеровцы обзывали нас "сибирскими дикарями" и призывали к "разумной войне". Командующий фашистской группировкой генерал Шмидт вынужден был требовать от своих солдат и офицеров безоговорочно удерживать каждую траншею, окоп, высотку, грозился расстреливать на месте тех, кто самовольно оставит позицию. И все же гитлеровцам приходилось давать задний ход, а те, кто отступал, прощался с жизнью. Сопротивление было фанатично ожесточенным, в плену оказывались лишь только тяжело раненные гитлеровцы. Периодически в полку организовывалась охота за "языком". Однажды поручение возглавить поисковую группу за "языком" выпало и на мою долю. Добровольно пошли на

это дело сержант Иван Григорьев, рядовой Александр Ефимов и другие ребята — все уроженцы Алтайского края и Кемеровской области. Нашли возможность, установили, что немцы берут воду из ручейка, который протекал в 300–400 метрах от их окопов. Была наторена к источнику и тропка, по которой обычно немецкий наряд в 2–3 человека ходил за водой, случалось, пускались за водой и смельчаки-одиночки. Мы тщательно продумали план своих действий, каждый член группы досконально уяснил свою задачу, установили наблюдение. И вот одним ранним утром, подобравшись по "методу кошки" к месту забора воды, нам удалось схватить такого "простачка", вбить шток бинта в рот, связать, запеленать в маскхалат и утащить в расположение своих позиций. За доставку "языка" командир полка подполковник Галкин объявил нашей группе благодарность.

К декабрю 1941 года, части 65 КСД вплотную подошли к задворкам Тихвина. В полках шло накопление боеприпасов, оружия. По всему чувствовалось, что готовился серьезный удар. И никто не знал, когда ему суждено свершиться. Но вот радостная весть: советские войска под Москвой 6 декабря перешли в контрнаступление. Сразу же началось всеобщее наступление войск и 4-й армии под Тихвином. Штурм оборонительных линий гитлеровцев был столь дерзким и стремительным, что враг не сдержал нитиска и пустился в бегство. Мой родной 60-стрелковый полк утром 8 декабря вышел с правой стороны железной дороги к поселку свиноводческого совхоза, смял здесь оборону немцев и с ходу занял железнодорожную станцию. В последующем организовал преследование гитлеровских войск, отходящих на Будогошь. В эти минуты я шел со своими пулеметными расчетами в боевых порядках атакующих и испытал необычайную радость большого наступления наших войск и изгнание врага с занятых территорий. К утру 9 декабря город Тихвин полностью был очищен от гитлеровцев батальонами 38-стрелкового полка 65 КСД. По дороге наступления Тихвин–Будогошь в одном из сараев сожженной деревеньки, мы обнаружили трупы женщин и мужчин, повешенных на мясных крюках, зацепленных за горло и челюсть, с досками на шее "партизан", а рядом трупы двух красноармейцев, человеческий облик которых было трудно представить: лица изрезаны, головы разбиты, в лоб каждому солдату ржавыми гвоздями были вбиты пятиконечные звезды, выдернутые из ушанок. Вот так жестоко могли глумиться настоящие дикари 20-го столетия, призывавшие нас к "разумной" войне! На этом же направлении перед деревней Липная Горка фашисты "огрызнулись". Продвижение нашего полка застопорилось. Разгорелся жаркий бой. Командир моей роты был убит. Потери в людях были значительны. В этой критической обстановке управление ротой самочинно взял на себя я. Подал команду с целью вывести подразделение из-под прицельного плотного огня. Солдаты этому подчинились. Маневр удался. Но поставленную задачу надо было выполнять до конца. Комбат дал приказ ударить огнем пулеметов слева. По реке Сясь мы скрытно выдвинулись на левый фланг селения. Организовав прикрытие огнем ручных и станковых пулеметов, остальным стрел-

кам своей роты бросил клич: "За мной, в атаку!" Бойцы легко и дружно ринулись вперед. По скоплениям гитлеровцев хлестнули огненные струи наших пулеметов. Тут же мощное неожиданное "Ура!" на задах левого фланга деревни посеяло панику и суматоху среди гитлеровцев. Одновременно ударили в лоб заградительному отряду фашистов бругие батальоны полка. Гитлеровцы поспешно ретировались, оставив на улицах села много убитых и военной техники. Тут моя фронтовая дорога прервалась в связи с ранением и отбытием в госпиталь в город Бокситогорск. Там узнал я, что войска 4-й армии, освободив Тихвин, к концу декабря отбросили фашистов за железную дорогу Мга-Кириши и продвинулись вперед на 100-120 км. Разгром фашистских войск под Тихвином в ноябре-декабре 1941 года, имел исключительно важное значение для улучшения снабжения блокированного Ленинграда, ибо возобновилось движение по Северной железной дороге, чем облегчилась доставка продовольствия и других грузов в Ленинград. После излечения я снова был в строю и в должности политрука роты продолжал воевать.

Газ. "Лампочка Ильича"

В. Иванов

8 мая 1975 года Вставай, страна огромная....

Наша страна стала главной силой, преградившей путь германскому фашизму к мировому господству, вынесла на своих плечах основную тяжесть войны и сыграла решающую роль в разгроме гитлеровской Германии, а затем и милитаристкой Японии. /Из постановления ЦК КПСС "О 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг."/

С первого дня же дня Великой Отечественной войны коммунистическая партия возглавила перестройку всей жизни страны на военный лад. Свыше 80% состава партии было сосредоточено в Вооруженных Силах и в отраслях, связанных с военным хозяйством. Из 11- тыс. 603 человек, получивших в годы войны звание Героя Советского Союза. 7 тыс. 688 были членами и кандидатами в члены партии. За боевые подвиги, личный пример мужества и бесстрашия 2 млн. 439 тыс. 945 армейских коммунистов удостоились правительственных наград.

Все силы делу защиты Родины отдавал Ленинский комсомол. Партия, государство, народ по достоинству оценили подвиг молодых бойцов. 3,5 миллиона комсомольцев - воинов армии и флота. 50 тысяч партизан были награждены орденами и медалями. Свыше 7 тысяч Героев Советского Союза - воспитанники комсомола.

За годы войны в фонд обороны поступило от населения страны 94,5 миллиарда рублей, значительное количество драгоценных металлов. Общая сумма поступивших от советских людей средств за 1941-1945 годы составила 118 миллиардов рублей.

1418 суток сражались советские люди с фашистскими войсками на фронтах, протяженностью от 3 до 6 тысяч километров. Неувядаемой славой покрыли себя

защитники Родины, показав чудеса стойкости, мужества, самоотверженности, героизма, умения преодолевать любые трудности ради победы. В годы войны за беспримерное мужество, проявленной воинами, партизанами, подпольщиками было произведено награждение: орденом Ленина — более 36 тысяч, орденом Красного Знамени — свыше 300 тысяч, орденом Красной Звезды — свыше 3 млн. 760 тыс.

В 1942 году были учреждены особые ордена: Отечественной войны I и II степени. Суворова и Кутузова /оба трех степеней/, Александра Невского. Общее число награждений этими орденами составило свыше I млн. 400 тысяч 200 человек. В 1943 году были учреждены орден Богдана Хмельницкого 3 степеней, орден Славы 3 степеней и орден Победы. Тысячи воинов удостоены этих орденов. Орденом Славы всех степеней награждено 2 тысячи 500 человек. Ордена Победы удостоены 16 человек, из них трое — дважды.

Медалью "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг." награждено более 14 миллионов 800 тысяч человек медалью. "За победу над Японией" — свыше I миллиона 800 тысяч человек. Медали "Партизану Отечественной войны" I и II степени удостоено более 127 тысяч человек.

Торжественно отмечались в дни войны крупные успехи нашей доблестной армии. 9 мая 1945 года, в День Победы, столица нашей Родины салютовала 30 залпами из 1000 орудий.

"Все для фронта, все для победы!"

Без самоотверженного труда людей, работавших в тылу страны, победа Советской армии была бы немислимой. Женщины и старики, девушки и юноши — подростки, на заводах и фабриках, на транспорте и в сельском хозяйстве отдавали все силы делу победы над врагом.

Уже в 1942 году наше народное хозяйство ежемесячно производило в среднем 2120 самолетов, в то время, как германская промышленность только 1200 самолетов, танков соответственно — 2060 и 775. В последние три военных года в СССР производилось ежегодно больше, чем в Германии: автоматов — в 1,5 раза, минометов — почти в 5 раз, артиллерийских орудий — в 2 раза. Самоотверженный труд рабочих, колхозников, ИТР, служащих, отмечен высокими правительственными наградами. Более 204 тысяч человек были награждены орденами и медалями. 199 тружеников тыла были удостоены звания Героя Социалистического Труда. 26 миллионов 95 ~~миллионов~~ тысяч человек награждены медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов", учрежденной 6 июня 1945 года.

Подвиги, совершенные народом нашей многонациональной страны в годы Великой Отечественной войны, обусловлены беззаветной любовью советских людей к своей социалистической Родине, преданностью Коммунистической партии и правительству.

Более двадцати миллионов

Более двадцати миллионов сынов и дочерей советского народа отдали свою жизнь за честь, свободу и независимость нашей Отчизны. Слава павшим бессмертна, они навсегда вошли в память народную. И сегодня, в исторический день 30-летия Великой Победы советского народа над гитлеровским фашизмом, каждый гражданин Страны Советов клятвенно произносит: "Вечная слава героям, отдавшим свою жизнь за счастливую жизнь советского народа, за мир и социальный прогресс во всем мире!"